
Ответы и критерии оценивания муниципального этапа 
всероссийской олимпиады школьников по экологии 

2016-2017 уч. Год 
 

7 - 8 классы 
 

Максимальное количество баллов за работу – 24 
 

Задание 1. Каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум – 8 баллов. 
1. а, г   6. а, б 
2.  б, д   7. а, д 
3.  а, е   8. б, е 
4.  в, д    
5.  в, г    
 
Задание 2. Максимум – 10 баллов. 

Шкала для проверки конкурсной задачи с обоснованием ответа: 
Показатель Балл 

Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное 
обоснование. 

0 

Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования 
экологических законов, правил, закономерностей, не рассматривается 
содержание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в 
рассуждениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы в 
знании экологии, нет). 

1 

Полное обоснование ответа (с использованием экологических законов, 
правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в 
ответе понятий; обоснование логично) 

2 

 
9. Да. Потому что атмосферное питание для поверхностных и подземных вод является 
основным, то есть их питание осуществляется за счет атмосферных осадков. А так как 
атмосферный воздух содержит в своем составе огромное количество загрязняющих веществ, то 
осадки оказываются тоже загрязненными. Таким образом, загрязняющие вещества из 
атмосферы зачастую попадают в поверхностные и подземные водные объекты. 
10. Нет. В настоящее время река Цитарум в Индонезии считается самой грязной рекой в мире. 
Это обусловлено тем, что в 1980-х гг. в Индонезии произошел мощный подъем 
промышленности, и сточные воды крупных промышленных предприятий стали сбрасывать в 
эту реку. Кроме того, река стала служить местом сбора и бытовых отходов от населения 
Джакарты, население которой составляет около 10 млн. человек. В результате вся живность в 
реке вымерла, а местные жители были вынуждены сменить рыбный промысел на мусорный, то 
есть стали выбирать из плавающего на поверхности реки мусора то, что можно продать. Так как 
мусороперерабатывающего завода поблизости нет, местные жители являются единственными 
людьми, которые занимаются расчисткой реки от мусора. 
11. Да. Нефть в океане, попадающая туда в результате аварий судов, промывки резервуаров 
танкеров и утечек при добыче в шельфовой зоне, встречается главным образом в виде 
смоляных комков или тонкой пленки. Нефтяная пленка является причиной увеличения доли 
солнечной энергии, отражаемой от поверхности океана, и приводит к уменьшению доли 
поглощаемой энергии. Уменьшается общее количество поступающего тепла, при этом 
поверхностная температура океана при наличии нефтяной пленки повышается в тем большей 
степени, чем нефтяная пленка толще. 
12. Да. Потому что необходимость в трудовой силе способствует высокой рождаемости, 
следовательно, коэффициент рождаемости будет высоким. 



13. Нет. Ксерофилами называют приспособившихся к сухим, мало увлажненным местам 
обитания животных. А растения, способные обитать в таких условиях, называются 
ксерофитами. 
 
Задание 3. Максимум – 6 баллов.  

Шкала для проверки конкурсной задачи с обоснованием ответа: 
Показатель Балл 

Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное 
обоснование. 

0 

Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования 
экологических законов, правил, закономерностей, не рассматривается 
содержание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в 
рассуждениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы в 
знании экологии, нет). 

1 

Полное обоснование ответа (с использованием экологических законов, 
правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в 
ответе понятий; обоснование логично) 

2 

 
14. Ответ в) верный. Техногенез тесно связан с динамикой численности населения планеты. 
Эта связь состоит в том, что техническое развитие цивилизации позволило человеку  
использовать различные технические средства для своей защиты от внешних воздействий и 
врагов,  улучшить санитарно-гигиенические условия и повысить уровень медицинского 
обслуживания, разработать и применять новые способы получения и переработки сырья в 
продовольственные промышленные и бытовые продукты. Данные факторы в совокупности 
привели к снижению смертности и по увеличению рождаемости населения. В итоге 
численность человечества стала увеличиваться все ускоряющимися темпами. 
15. Ответ б) верный. Термин «сфера» означает некоторое пространство, область с границами, 
равноудаленными от центра. Термин «био» применяется при характеристики живых 
организмов и всего, что с ними связано (биология, биотехнологии и т.д.). Соответственно, 
«биосферой» можно считать пространство, область, имеющую отношение к живым 
организмам, а точнее пространство, область распространения живых организмов. 
16. Ответ а) верный. В процессе функционирования биосферы наибольшее значение играют 
круговороты таких веществ, как углерод, кислород, азот, фосфор и сера. Именно эти вещества 
входят в состав главных молекул организма, из которых создаются углеводы, липиды, белки и 
нуклеиновые кислоты. Причем такие источником таких круговоротов являются, в том числе и 
сами организмы как часть биосферы. 



Ответы и критерии оценивания муниципального этапа 
Всероссийской олимпиады школьников по экологии 

2016-2017 уч. год 
9 класс 

 
Максимальное количество баллов за работу – 34 

 
Задание 1. Каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум – 8 баллов. 
1.  б, д   6. а, в 
2.  в, е   7. г, е 
3.  б, г   8. а, в 
4.  а, д 
5.  б, е 
 
Задание 2. Максимум – 10 баллов. 

Шкала для проверки конкурсной задачи с обоснованием ответа: 
Показатель Балл 

Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное 
обоснование. 

0 

Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования 
экологических законов, правил, закономерностей, не рассматривается 
содержание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в 
рассуждениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы в 
знании экологии, нет). 

1 

Полное обоснование ответа (с использованием экологических законов, 
правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в 
ответе понятий; обоснование логично) 

2 

 
9. Да. Потому что при лондонском типе смога каких-либо новых веществ практически не 
образуется. Лондонский смог – смог дыма и тумана, и возникает он в результате сжигания 
больших количеств топлива. А для возникновения фотохимического смога, представляющего 
собой сухой фотохимический туман с влажностью около 70%, требуется солнечный свет, 
который способствует протеканию сложных фотохимических превращений смеси оксидов 
азота и углеводородов от автомобильных выбросов. В результате фотохимических реакций 
образуются другие вещества (например, фотооксиданты, озон и др.), которые гораздо токсичнее 
исходных загрязнений. 
10. Нет. Устойчивым развитием является такое развитие общества, экономики и природы, 
которое позволяет обеспечить необходимый уровень жизни настоящих поколений человечества 
при том, чтобы сохранить возможность для будущих поколений человечества поддерживать не 
меньший уровень жизни. В то же время применительно к способности вида размножаться в 
условиях минимума или отсутствия ограничительных факторов окружающей среды 
применяется термин «биотический потенциал». Таким образом, способность видов 
размножаться в условиях отсутствия ограничений со стороны окружающей среды не является 
устойчивым развитием. 
11. Нет. Возвратное водопользование в отличие от безвозвратного обеспечивает меньшее 
потребление воды при качественном загрязнении источника воды, так как при возвратном 
водопользовании взятая из источника вода в ходе реализации технологических процессов 
становится в различной степени загрязненной и частично возвращается в тот же или соседний 
водный объект, загрязняя его. Тогда как безвозвратное водопользование предполагает, что 
изъятые на хозяйственные нужды объемы воды не будут обратно возвращены в водоем, то есть 
с каждым новым забором воды количество навсегда изъятой из водоема воды будет расти. 
 



12. Нет. Потому что в соответствии с законом минимума Ю. Либиха ограничивающим 
(лимитирующим) фактором будет количество такого вещества, потребность в котором 
удовлетворена меньше всего. Несмотря на то, что оба вещества находятся в недостатке, 
наибольшая потребность возникает в веществе А, следовательно, его недостаток и является 
лимитирующим. 
13. Нет. Техногенез представляет собой процесс, при котором изменяются природная и 
техногенная окружающая среда человека, причинами чего являются развитие материальной 
культуры и инновации в технике. В то же время техносфера предполагает собой часть 
планетарного пространства, искусственно преобразованного человеком, как за счет 
непосредственного воздействия человека, так и за счет влияния техногенных продуктов и 
отходов. Таким образом, искусственно преобразованное пространство планеты, находящееся 
под воздействием производственной деятельности человека и ее продуктов не может назваться 
техногенезом. 
 
Задание 3. Максимум – 8 баллов.  

Шкала для проверки конкурсной задачи с обоснованием ответа: 
Показатель Балл 

Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное 
обоснование. 

0 

Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования 
экологических законов, правил, закономерностей, не рассматривается 
содержание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в 
рассуждениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы в 
знании экологии, нет). 

1 

Полное обоснование ответа (с использованием экологических законов, 
правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в 
ответе понятий; обоснование логично) 

2 

 
14. Ответ б) верный. В.И. Вернадский предложил использовать термин «биосфера» для 
обозначения пространства на планете, в котором существуют живые организмы, оказывающие 
биохимическое влияние на изменение и разрушения горных парод. Вернадский опирался на 
труды Зюсса, а также на труды французского натуралиста Жана-Батиста Ла-Марка. Согласно 
учению В.И. Вернадского, в биосфере наблюдается системное взаимодействие живого и не 
живого вещества. Живые организмы в биосфере в современной своей деятельности являются 
крупным геохимическим фактором, оказывающим влияние на физические и химические 
характеристики всей не живой природы.  
15. Ответ а) верный. Аллелопатия представляет собой такой процесс, при котором происходит 
выделение растениями в окружающую среду разнообразных химических веществ за счет таких 
явлений, как гуттация, секреция нектара и эфирных масел, смол и др., вымывание во время 
дождя минеральных солей из листьев калия, натрия, магния и других ионов, метаболизм в 
корнях растений, выделения непредельных углеводородов, этилена, водорода из надземных 
органов растений; выделение фитонцидов как результат нарушения структуры тканей и органов 
растения, выделение веществ из отмерших остатков растений. Выделяемые растениями 
вещества являются агентами, способствующими взаимодействию растений друг с другом и 
оказывающими различное действие (положительное или негативное) на организмы. 
16. Ответ в) верный. В результате роста численности населения Земли наблюдается 
увеличивающаяся динамика промышленного производства, рост количества транспортных 
средств, возрастание потребления природных материальных и энергетических ресурсов, что 
влечет за собой ускорение процесса их истощения. Рост населения привел к увеличению 
воздействия на окружающую среду, это было связано с тем, что увеличение численности 
человечества потребовала роста производства продукции для поддержания существования 
числа людей, что в свою очередь привило к ускорению научному техническому прогрессу, 



интенсивному развитию техносферы и соответствующему увеличению потребления природных 
ресурсов и загрязнению окружающей среды. 
17. Ответ в) верный. Согласно теории В.И. Вернадского, при возникновении жизни начала 
наблюдаться эволюция живых существ, когда возникли различные новые виды, сменявшие 
друг друга на протяжении миллионов лет. Такие изменения отражаются на биосфере. 
Например, в самом начале появились водные анаэробные гетеротрофные организмы. Их 
появление произошло благодаря органическими веществами, возникшими как результат 
сложных химических процессов. Далее запасы органических веществ уменьшались, что 
привело к появлению автотрофных организмов, способных самостоятельно создавать органику 
за счет солнечной энергии. Их жизнедеятельность привела к насыщению атмосферы 
кислородом, что привело к появлению таких форм жизни, как аэробные организмы. Таким 
образом, именно живые организмы стали главным субъектом эволюции биосферы. 
 
Задание 4. Максимум – 8 баллов. 

Шкала для проверки конкурсной задачи с обоснованием ответа: 
Показатель Балл 

Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное 
обоснование. 

0 

Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования 
экологических законов, правил, закономерностей, не рассматривается 
содержание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в 
рассуждениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы 
в знании экологии, нет). 

1 

Полное обоснование ответа (с использованием экологических 
законов, правил, закономерностей, рассматривается содержание 
приведённых в ответе понятий; обоснование логично) 

2 

 
18. Ответ а) верный. Тропосфера — приземной слой атмосферы мощностью от 6 км (у анш-
люсов) до 15—18 км (у экватора). В тропосфере содержится почти 9/10 всей массы газов 
атмосферы, в том числе водяной пар. В тропосфере образуются облака и наблюдается такое 
явление, как тепловое движение воздуха. Перечисленные условия наиболее оптимальны для 
функционирования жизни. Пригодность условий обитания привела к тому, что в тропосфере 
сосредоточена наибольшая часть жизни планеты. 
Ответ б) неверный. Стратосфера - следующий за тропосферой слой, распространяющийся на 
высоте 11-50 км. В стратосфере почти нет водяного пара, который очень важен для живых 
организмов. Поэтому в стратосфере живые организмы весьма редки или отсутствуют. 
Ответ в) неверный. Мезосфера простирается до высоты 90 км. Температура воздуха в 
мезосфере с высотой снижается до – 80 0С. Сам воздух очень разреженный. Эти характеристики 
не позволяют большей части живых организмов нормально существовать, поэтому в мезосфере 
об их присутствии говорить сложно либо даже невозможно.  
Ответ г) неверный. Термосфера простирается выше мезосферы на высоте от 90 до 800 км. 
Температура воздуха в термосфере может достигать 1700 0С. Воздух в термосфере крайне 
разрежен, из-за чего полеты в ней могут совершаться только искусственно пилотируемыми 
аппаратами, обладающими двигателями, то есть для птиц возможность естественного полета в 
термосфере отсутствует как таковая. Атмосферный кислород в термосфере сильно 
ионизирован. Указанные условия делают термосферу непригодной для естественного обитания 
большей части живых организмов. 
 



Ответы и критерии оценивания муниципального этапа 
всероссийской олимпиады школьников по экологии 

2016-2017 уч.год 
10 - 11 классы 

 
Максимальное количество баллов за работу – 34 

 
Задание 1. Каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум – 10 баллов. 
1.  а, е   5. а, г   9. в, е 
2.  б, г   6. б, е   10. б, в 
3.  а, в   7. в, д 
4.  б, д   8. б, г 
 
Задание 2. Максимум – 10 баллов. 

Шкала для проверки конкурсной задачи с обоснованием ответа: 
Показатель Балл 

Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное 
обоснование. 

0 

Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования 
экологических законов, правил, закономерностей, не рассматривается 
содержание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в 
рассуждениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы в 
знании экологии, нет). 

1 

Полное обоснование ответа (с использованием экологических законов, 
правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в 
ответе понятий; обоснование логично) 

2 

 
11. Нет. Без проведения специальных расчетов конкретного производственного процесса, 
позволяющих определить характеристики образующихся в ходе его реализации газовоздушных 
потоков и сточных вод, и предприятиям, и контролирующим службам очень сложно понять, что 
же на самом деле поступает в окружающую среду и что, следовательно, должны выявлять и 
контролировать службы экологического мониторинга. Поэтому расчеты параметров возможных 
выбросов и сбросов должны в обязательном порядке входить в содержание оценки воздействия 
предприятия на окружающую среду. 
12. Нет. Основным критерием отнесения антропогенных источников загрязнения атмосферы к 
организованным источникам служит наличие каких-либо технологических и конструктивных 
особенностей, позволяющих ограничивать попадание вредных веществ в атмосферу или 
очищать выбросы. Шламонакопители являются открытыми земельными емкостями больших 
размеров, которые используют с целью накопления и временного хранения шлама (отходов). 
Они не имеют фиксированного устья или других ограничивающих деталей конструкции, 
препятствующих свободному поступлению загрязняющих веществ в атмосферный воздух. 
Поэтому шламонакопители являются примером неорганизованного антропогенного источника 
загрязнения атмосферы. 
13. Да. Мельчайшие частички соли, попадающие вместе с брызгами воды в атмосферный 
воздух над океаном и остающиеся в атмосфере после испарения эти брызг, составляют 
значительную часть необходимых для образования дождя ядер конденсации. В случае же 
нефтяного загрязнения океана, образующиеся нефтяные пятна сглаживают ветровое волнение 
воды и препятствуют образованию брызг, тем самым нарушая солеобмен между океаном и 
атмосферой и, следовательно, снижая количество выпадающих над океаном и материками 
осадков. 
 



14. Нет. Стеклянный пляж в Калифорнии в настоящее время уже не может служить примером 
напряженной фазы антропогенной деградации водного объекта, в отличие от более раннего 
времени, когда способность сохранять свою рекреационную значимость данная территория 
могла лишиться. Ранее, в начале ХХ века, пляж местными жителями рассматривался в качестве 
свалки. Происходило постепенное накопление отходов на берегу океана. И только во второй 
половине ХХ века свалку закрыли, крупные отходы убрали, оставив при этом огромное 
количество стеклянных отходов. Благодаря водам океана пляж расчистился, а стекло 
превратилось в разноцветную гальку. На сегодняшний день территория, называемая 
Стеклянный пляж, является частью национального парка МакКерричер. Это уникальное 
экологически чистое место, относящееся к равновесной фазе антропогенной деградации водных 
объектов, для которой характерна полная компенсация антропогенного воздействия 
естественными процессами самоочищения и восстановления, отсутствие постоянных 
источников загрязнения, отсутствие тенденций изменения гидробиологических и 
гидрохимических показателей, свидетельствующих об ухудшении экологической ситуации, в 
течение ряда лет. 
15. Нет. Основной целью создания организации «Римский клуб» было составление прогнозов 
развития мира. 
 
Задание 3. Максимум – 6 баллов.  

Шкала для проверки конкурсной задачи с обоснованием ответа: 
Показатель Балл 

Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное 
обоснование. 

0 

Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования 
экологических законов, правил, закономерностей, не рассматривается 
содержание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в 
рассуждениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы в 
знании экологии, нет). 

1 

Полное обоснование ответа (с использованием экологических законов, 
правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в 
ответе понятий; обоснование логично) 

2 

 
16. Ответ а) верный. Практически во всех газодымовых выбросах автотранспорта, энергетики, 
любых видов промышленности содержатся оксиды углерода. Его нахождение там обусловлено 
свойствами процессов горения, когда в результате горения происходит образование различных 
побочных продуктов, постоянными из которых являются угарный газ, углекислый газ и другие, 
причем зачастую независимо от вида сгораемого топлива. Так как процесс горения применяется 
в двигателях автомобилей, в котлах энергостанций, в технологических процессах, то продукты 
горения во всех перечисленных технологических процессах выделяются в планетарном 
масштабе в больших количествах и в качестве загрязняющих веществ поступают в атмосферу. 
17. Ответ г) верный. Для достижения своих целей человек в процессе техногенеза 
преобразовал значительную часть биосферы в техносферу, которая представляет собой 
совокупность техногенного вещества (строений, оборудования) и техногенных процессов 
(передвижение транспорта, передача энергии) служащих для поддержания существования все 
возрастающего числа людей. Поэтому главным фактором развития техносферы для выживания 
и существования человека в природе стало зарождение техники, создание человеком все более 
совершенных способов, орудий и устройств для воздействия на окружающий материальный 
мир с целью создания и потребления различных благ, а в целом этот процесс носит название 
«техногенез». 
18. Ответ б) верный. Вода в сельском хозяйстве потребляется, в первую очередь, для 
орошения. Многие сельскохозяйственные культуры требуют для своего роста значительного 
количества воды. Например, для выращивания 1 т хлопка необходимо 10 000 т воды. 



Постоянный рост посевных сельскохозяйственных площадей в мире в целях удовлетворения 
потребностей возрастающего населения также требует и увеличения объемов использующейся 
при орошении воды. Еще одной причиной здесь является то, что процессы водосбережения и 
использования отработанной воды вторично для снижения объемов забора природных вод, так 
активно внедряемые в промышленности и коммунально-бытовой сфере, зачастую не могут 
применяться в сельском хозяйстве по техническим причинам (например, когда вода во время 
полива уходит в почву, то практически не существует методов ее полного сбора из почвы для 
вторичного использования). Поэтому сельское хозяйство является отраслью с наибольшим 
потреблением воды. 
 
Задание 4. Максимум – 8 баллов. 

Шкала для проверки конкурсной задачи с обоснованием ответа: 
Показатель Балл 

Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное 
обоснование. 

0 

Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования 
экологических законов, правил, закономерностей, не рассматривается 
содержание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в 
рассуждениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы в 
знании экологии, нет). 

1 

Полное обоснование ответа (с использованием экологических законов, 
правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в 
ответе понятий; обоснование логично) 

2 

 
19. Ответ а) неверный. Организмы являются объектами изучения в биологических науках, так 
как главной задачей биологических наук является понимание строения и функционирования 
живого организма. 
Ответ б) неверный. Клетки являются объектами изучения в некоторых биологических наук, 
таких как генетика, молекулярная биология, цитология и т.д., главной задачей которых является 
понимание строения и функционирования отдельных микрокомпонентов организменных 
систем. 
Ответ в) верный. Сообщества представляют собой совокупности организмов, когда каждый 
индивидуальный организм действует в определенном окружении, условиях среды обитания, 
которые, в том числе, создают и соседствующие с ним другие организмы, при этом одной из 
высших форм сообщества является экосистема. А именно особенности формирования условий 
обитания для организмов, в том числе в экосистемах, достаточно глубоко изучаются в 
экологии. 
Ответ г) неверный. Глобальная геосистема изучается комплексом наук о Земле, такими как 
география, геология и т.д., и здесь предполагается рассмотрение не только сообществ живых 
организмов и их среды обитания, но и различных глобальных геологических факторов 
(строение недр Земли, палеоорганизмы, землетрясения, вулканическая деятельность и др.), 
климатических факторов (динамика изменения температуры воды и воздуха за миллионы лет, 
особенности движения воздушных масс и др.) и многое другое, имеющее гораздо более 
широкое обоснование по сравнению с сообществами живых организмов. 
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